 SIX PRINCIPES

pour une culture de la paix

arts plastiques, arts du langage 

Introduction

Cette idée permet aux enseignants de faire connaître les six principes pour une culture de la paix d'UNESCO.

Âge

Cette leçon conviendrait le meiux aux classes de 6e à la 10e année mais on pourrait assez facilement l'adapter à d'autres niveaux.

Objectifs

Les élèves :

· prendront connaissance de l'existence de l'UNESCO, de sa campagne du Manifeste 2000 et des six principes pour une culture de la paix

· développeront leur aptitude à communiquer par des moyens artistiques, des idées et des citations ayant trait au thème de la paix.

Matériel

Pour des dessins, il ne faudrait que du papier, des crayons, feutres, etc. (et possiblement de la peinture et des pinceaux aussi).

Pour des élèves qui voudraient employer la technique de collage, il faudrait des photos ou dessins appropriés. (On en trouverait dans des magazines comme le bulletin du Centre de ressources sur la nonviolence (à Montréal), National Geographic, Fellowship magazine, New Internationalist... des magazines sans trop de publicités et ayant un contenu relié au thème de la justice sociale.)

Pour les citations, des stylos genre calligraphie donnent un aspect attrayant.

Méthode

Expliquer aux élèves que de 2000 jusqu'en 2010, c'était la décennie internationale de la promotion d'une culture de la non-violence et de la paix (déclarée par l'ONU) et que l’UNESCO a développé six principes pour appuyer cet effort. Bien sûr, même si cette décennie est maintenant finie, les efforts pour créer une culture de la paix continuent.

Demander si quelqu'un a une idée de ce que c'est que l'UNESCO. (C'est l'Organisation des Nations Unies pour l’Éducation, la Science et la Culture. Son objectif est de "construire la paix dans l'esprit des hommes à travers l'éducation, la science, la culture et la communication.” Pour l'UNESCO, la paix est beaucoup plus que l'absence de conflits. Elle signifie des budgets consacrés à construire et non pas à tuer ou détruire, etc.)

Afficher les principes (au tableau ou sur des affiches) et discuter de la signification de chaque principe (des exemples à l'appui).

Inviter les élèves à contribuer à une exposition pour illustrer les six principes. Essayer de faire en sorte qu'il y ait au moins une illustration pour chaque principe.

En plus des illustrations accompagnant chaque principe, vous pourriez faire une exposition plus générale sur le thème de la paix - ou des dessins illustrant des choses que les élèves aiment surtout. (Après tout, la guerre présente une menace contre tout, y compris les choses qui nous tiennent le plus à coeur.) Les dessins faits par des élèves de la Salt Spring Island Middle School qui accompagnent la version anglaise de cette leçon pourraient servir d'exemples.

Manifeste 2000 et 6 principes pour une culture de la paix

Traduit dans plus de 50 langues et signé par de nombreux chefs d’État et de gouvernement, le Manifeste 2000 a été diffusé dans le monde entier afin de recueillir les signatures de tous ceux qui s’engageaient à en appliquer les principes dans leur vie quotidienne. Suite à cette campagne, à la fin de l’Année internationale, l’UNESCO avait recueilli par le biais de son réseau plus de 74 millions de signatures. Ces signatures sont venues du monde entier. Plus d’un million de signatures ont été recueillies dans chacun des pays suivants : Brésil, Colombie, Inde, Japon, Kenya, Népal et République de Corée. Des précisions concernant la collecte des signatures sont disponibles sur le site Web www.unesco.org/cp , notamment des données détaillées portant sur les 20 pays ayant recueilli chacun plus de 100 000 signatures. 

La campagne de sensibilisation du public s’appuyait sur le Manifeste 2000, signé pendant l’Année internationale par plus de 1 % de la population mondiale. Le Manifeste a été rédigé en 1999, en prévision de l’Année internationale, par des lauréats du prix Nobel de la paix qui se sont inspirés des résolutions pertinentes de l’ONU. Les six points sur lesquels porte le Manifeste correspondent, pour l’essentiel, aux six valeurs jugées essentielles pour les relations internationales au XXIième siècle, telles que mentionnées dans la Déclaration du Millénaire figurant dans la résolution 55/2 de l’Assemblée générale, en date du 8 septembre 2000, à savoir : la liberté, l’égalité, la solidarité, la tolérance, le respect de la nature et le partage des responsabilités. Le Manifeste 2000 transpose les principes de base d’une culture de la paix, tels qu’ils ressortent de la langue et des préoccupations de la diplomatie internationale, dans le langage et les comportements de la vie de tous les jours : 

1. Le respect de toute vie. 

Respecter la vie et la dignité de tout être humain sans discrimination ou préjudice.

2. Le rejet de la violence. 

Pratiquer activement la non-violence, rejeter la violence sous toutes ses formes : physique, sexuelle, psychologique, économique et sociale, en particulier celle qui s’exerce à l’encontre des plus défavorisés et des plus vulnérables, tels que les enfants et les adolescents. 

3. Le partage avec autrui. 

Partager son temps et ses ressources matérielles dans un esprit de générosité pour mettre un terme à l’exclusion, l’injustice et l’oppression politique et économique.

4. L’écoute axée sur la compréhension. 

Défendre la liberté d’expression et la diversité culturelle en privilégiant toujours le dialogue et l’écoute, plutôt que de se laisser aller au fanatisme, au dénigrement et au rejet de l’autre. 

5. La préservation de la planète. 

Promouvoir un comportement de consommateur responsable et des pratiques de développement qui respectent toutes les formes de vie et préservent l’équilibre naturel de la planète. 

6. La redécouverte de la solidarité. 

Contribuer au développement communautaire avec la pleine participation des femmes et dans le respect des principes démocratiques, afin de créer ensemble de nouvelles formes de solidarité.

Voici quelques citations pour accompagner les 6 points :


1. Le respect de toute vie. 

Nous savons ceci : la terre n'appartient pas aux humains; les humains appartiennent à la terre. Nous savons ceci : toutes choses sont reliées les unes aux autres comme le sang qui relie une famille. Les choses sont interdépendantes.

-- d'après le chef Seathl


Pour moi, une des contributions cruciales des peuples autochtones à notre compréhension collective de la nonviolence est la notion de respect.
Quand on a été traité avec un manque de respect au cours des siècles... soit on abandonne et on fait preuve de manque de respect en retour, soit le respect devient plus radical et universel.... Le mot pour respect en Mohawk est "sheriwakwanienhstak", prononcé sériwahgwahniastok. Le mot est long, et nous oblige à nous arrêter un instant après des siècles de manque de respect destructeur.

-- Len Desroches

2. Le rejet de la violence. 

En fin de compte, la faiblesse fondamentale de la violence, c'est qu'elle constitue une spirale toujours descendante, qui donne naissance à la chose même qu'elle voudrait extirper. Au lieu de diminuer le mal, elle le multiplie. Par la violence on peut tuer la personne qui haït, mais on ne tue pas la haine. En fait, la violence ne peut qu'augmenter la haine.... Rendre la violence pour la violence, cela la multiplie, ajoutant ainsi à la noirceur d'une nuit déjà sans étoiles. L'obscurité ne peut chasser l'obscurité; seule la lumière le peut. La haine ne chasse pas la haine; seul l'amour le peut.

-- Martin Luther King, Jr.

3. Le partage avec autrui. 

De tous les enseignements, celui-ci est le plus important :

Rien de ce qui existe est à nous.

De tout ce que nous prenons, il faut partager.

-- Chef Dan George, tiré de son livre, My Heart Soars (1974)


4. L’écoute axée sur la compréhension. 

Un ennemi c'est une personne dont on n'a pas entendu l’histoire.


-- Gene Knudsen Hoffman

5. La préservation de la planète. 

Nous voyageons ensemble, passagers d'un petit vaisseau spatial, tributaires de ses réserves d'air et de sol, notre sûreté dépendant de la sécurité et de la paix terrestres, préservés de l'anéantissement uniquement par les soins, le travail et l'amour que nous prodiguons à notre frêle embarquation et, dois-je dire, les uns aux autres.

-- Adlai Stevenson

6. La redécouverte de la solidarité. 

Tout groupe humain prend sa richesse dans la communication, l'entraide et la solidarité visant à un but commun : l'épanouissement de chacun dans le respect des différences.

-- Françoise Dolto

